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PREDGOVOR 

Udžbenik „Zaštita od miniranja” napisan je u skladu sa nastavnim 

programom za predmet Zaštita od miniranja, koji se izučava na Rudarsko — 

geološkom fakultetu, Univerziteta u Beogradu. Ovaj predmet slušaju studenti IV 

godine studijskog programa Rudarskog inženjerstva — modula Podzemna gradnja, 

kao i studenti IV godine studijskog programa Zaštita životne sredine. 

Energija eksploziva po svojoj formi ima destruktivan rušilački karakter, ali 

je danas primena energije hemijskih eksploziva tako usavršena da korisno služi 

ljudskim potrebama. Razvoj proizvodnih kapaciteta uslovio je da se pri miniranju 

upotrebljavaju velike količine eksploziva, što dovodi do poboljšanja tehničko — 

ekonomskih pokazatelja, ali ı do povećanja negativnih efekata koji prate radove 

na miniranju. Pod negativnim efektima miniranja podrazumevamo secizmičko 

dejstvo miniranja, dejstvo vazdušnog talasa, zvučni ecfekat, razbacivanje 

odminirane stenske mase, pojavu štetnih gasova koja nastaje kao posledica 

miniranja itd. Dobro poznavanje eksploziva i odgovarajući način izvođenja 

miniranja, omogućava nam da poboljšamo tehničko — ekonomske pokazatelje 

eksploatacije, a negativne efekte miniranja svedemo u granice dozvoljenih 

vrednosti. 

Udžbenik ima šest poglavlja, koja obuhvataju: eksplozive i sredstva za 

iniciranje, transport ı smeštaj eksploziva, uslove za izvođenje minerskih radova, 

potrese koji nastaju kao posledica miniranja, procenu šteta od miniranja ı model 

određivanja jednačine oscilovanja stenske mase, koja nam daje mogućnost 

efikasne kontrole potresa. 

Koristimo ovu priliku da se zahvalimo uredniku prof. dr Zoranu Gligoriću, 

kao i recenzentima prof. dr Radetu Tokaliću i prof. dr Branku Gluščeviću na 

savesnom pregledu rukopisa, objektivnoj oceni i sugestijama. Posebnu zahvalnost 

dugujemo prof. dr Slobodanu Trajkoviću (1949 — 2024) na nesebičnoj pomoći, 

predlozima i ustupljenoj literaturi. 

Udžbenik „Zaštita od miniranja” će prvenstveno služiti studentima 

Rudarsko — geološkog fakulteta, ali se nadamo da će naći put ı do rudarskih 

inženjera, kao ı do inženjera drugih struka u praksi. 

Beograd, 2024. godine 

Autori
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